



Medlem af Inatsisartut Ane Hansen
Inatsisartut
/HER

Svar på §37-spørgsmål nr. 2014-076 fra Ane Hansen om kyststatsaftale om makrel

01-04-2014
Sags nr. 2014-097783
Dok. nr. 1536290

I medfør af § 37, stk 1 i Inatsisartuts Forretningsorden har du fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut om den nyligt indgåede kyststatsaftale om makrel. Spørgsmålet er henvist til min besvarelse.

Postboks 269
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 55
E-mail: apnn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

Spørgsmål:

1. Er Naalakkersuisut igang med at undersøge hvilke konsekvenser nævnte aftale vil få for Grønland?
2. Hvilke skridt agter Naalakkersuisut at foretage sig i forhold til aftalen?
3. Vil nævnte aftale få nogen konsekvenser for Grønlands bilaterale fiskeri-aftaler med henholdsvis Færøerne, Norge samt EU?

Svar:

Ad 1)

Naalakkersuisut vurderer, at den nyligt indgåede trepartsaftale om makrel ikke vil have udtalte konsekvenser for det grønlandske makrelfiskeri. Det er i aftalen nedfældet, at fartøjer indflaget i aftaleparternes lande har begrænset adgang til grønlandsk makrelfiskeri. Fartøjerne, der har indgået i det grønlandske makrelfiskeri siden 2011, har derimod været grønlandske, islandske, russiske og kinesiske (EU har derudover i henhold til Protokollen fået tildelt en kvote på 1400 tons i 2012 og 2013). Der er på dette tidspunkt ikke grund til at antage, at dette vil forholde sig anderledes i 2014, hvorfor konsekvensen af denne bestemmelse ikke vil være udtalt.

Ad 2)

Naalakkersuisut finder det uacceptabelt, hvis der er intentioner om at hindre udviklingen det grønlandske makrelfiskeri. Departementet for Fiskeri, Fangst og Landbrug vil derfor tage spørgsmålet op med de pågældende lande.

Ad 3)

Trepartsaftalen om makrel kommer ikke til at påvirke Grønlands bilaterale aftaler med henholdsvis Færøerne, Norge og EU.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen

Finn Karlsen